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Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento 
do cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

	� este caderno de prova.
	� um cartão-resposta que contém o seu nome, número 
de inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

	� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
	� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!
	� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante  
a realização da prova.

	� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas 
diferentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma  
delas constitui a resposta correta em relação ao  
enunciado da questão.

	� A interpretação das questões é parte integrante da  
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

	� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno  
de prova completo e o cartão-resposta devidamente  
preenchido e assinado.

26 de fevereiro

14 às 17h

40 questões

3h de duração*



.
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Língua Portuguesa	 10 questões

Leia o texto.

O que é Biodiversidade?

Biodiversidade é a variedade de vida na Terra. É com-
posta por todos os seres vivos e engloba desde vírus 
microscópicos até os maiores animais do planeta. 
Humanos são parte integrante da biodiversidade.

A biodiversidade é composta por todos os genes, 
espécies, ecossistemas e paisagens que interagem 
constantemente em todos os níveis. Cada ser vivo 
tem uma única composição genética. Os seres huma-
nos têm usado essa variação genética para produzir 
milhares de variedades de culturas de alimentos e de 
animais domesticados.

A biodiversidade envolve comunidades e relaciona-
mentos. Todos os seres vivos compõem ecossistemas 
dinâmicos (por exemplo, florestas, lavouras, lagos) que 
integram uma paisagem. Nesse ambiente, suas vidas 
se entrelaçam numa teia de relações caracterizadas 
por cooperação, competição, predação, simbiose ou 
parasitismo.

UNESCO. Planeta, abr. 2011. Fragmento.

1.  Assinale a alternativa que apresenta uma significa-
ção correta para a palavra sublinhada.

a.	 SQUARE	 Relações caracterizadas por simbiose. Associa-
ção de dois microrganismos em detrimento de 
um deles para um acordo na convivência.

b.	 Check-square	 Relações caracterizadas por parasitismo. Unila-
teralidade de benefícios, sendo um dos associa-
dos prejudicado nessa relação.

c.	 SQUARE	 Relações caracterizadas por cooperação. Um 
sentimento que leva o indivíduo a tentar igua-
lar-se ou a superar outrem para um trabalho 
em equipe.

d.	 SQUARE	 Relações caracterizadas por competição. Ação 
ou resultado de prestar ajuda sem que um dos 
indivíduos seja prejudicado.

e.	 SQUARE	 Relações caracterizadas por predação. Uma 
convivência voltada à preservação de espécies 
variadas.

2.  Assinale a alternativa que apresenta uma afirmação 
correta, tomando por base o texto.

a.	 SQUARE	 Os ecossistemas, com uma inércia única, com-
põem paisagens diversas.

b.	 SQUARE	 Os homens, diferentemente dos outros seres 
vivos, são predadores natos de espécimes 
variadas.

c.	 SQUARE	 Os ecossistemas compõem uma infinita biodi-
versidade que está entrelaçada por seres vivos 
de toda a espécie.

d.	 SQUARE	 Os homens alteram conscientemente a única 
composição de genes dos seres vivos, o que 
prejudica o ecossistema.

e.	 Check-square	 Influenciar e ser influenciado, essa é uma 
característica de cada ser vivo que forma a 
biodiversidade.

3.  Sobre os termos da oração, assinale a alternativa 
correta.

a.	 Check-square	 A primeira oração do texto apresenta sujeito 
simples e predicado nominal.

b.	 SQUARE	 O primeiro parágrafo apresenta o mesmo 
sujeito para as orações que o compõem.

c.	 SQUARE	 A expressão “todos os seres vivos” (último pará-
grafo) é complemento do verbo “compor” em 
um predicado verbal.

d.	 SQUARE	 A expressão “nesse ambiente” é um termo inte-
grante, pois compõe o predicado dessa oração.

e.	 SQUARE	 O último parágrafo do texto apresenta vários 
adjuntos adnominais, dentre eles estão: “dinâ-
micos”, “e”, “por”.

4.  Assinale a alternativa cuja frase está correta quanto 
à regência verbal.

a.	 SQUARE	 “Eu namoro com quem eu quiser”, bradou a 
jovem naquele recinto.

b.	 SQUARE	 As leis, eu não as obedeço à risca quando elas 
não tem aprovação da minha consciência.

c.	 SQUARE	 Prefiro água em vez de refrigerante, é mais sau-
dável; não prejudicando, pois, nosso organismo.

d.	 Check-square	 Informa tua equipe sobre nossa legislação para 
o uso consciente do meio-ambiente.

e.	 SQUARE	 Ele mora à rua Antunes Barros, número 85; está, 
pois, próximo aquilo que mais lhe importa: sua 
mãe.
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5.  Analise as afirmativas abaixo sobre a frase “A biodi-
versidade é composta por todos os genes, espécies, ecos-
sistemas e paisagens que interagem constantemente em 
todos os níveis”.

1.	 O sujeito “a biodiversidade” é retomado pelo 
pronome “que”.

2.	 É um período composto por duas orações.
3.	 O verbo “interagir” é intransitivo, ou seja, apre-

senta sentido completo por si só.
4.	 A palavra “composta” é um substantivo que 

complementa o verbo “ser”.
5.	 A expressão “em todos os níveis” é um adjunto 

adverbial.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 4 e 5.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

6.  Assinale a alternativa correta sobre a frase “Os seres 
humanos têm usado essa variação genética para produ-
zir milhares de variedades de culturas de alimentos e de 
animais domesticados.”

a.	 Check-square	 O verbo “ter” está na terceira pessoa do plural e 
isso justifica sua acentuação.

b.	 SQUARE	 A palavra “genética” tem acentuação obrigató-
ria por se tratar de uma paroxítona.

c.	 SQUARE	 A expressão “variação genética” é um objeto 
indireto.

d.	 SQUARE	 A segunda oração apresenta uma causa para a 
ação apresentada na primeira.

e.	 SQUARE	 Há na frase um vício de linguagem chamado 
“hipérbole”, ou seja, há um exagero na apresen-
tação de uma informação.

7.  Assinale a alternativa em que o pronome proclítico 
é obrigatório.

a.	 SQUARE	 O chefe me ligou ontem.
b.	 SQUARE	 Estou conectando-me com você há horas.
c.	 Check-square	 Em se tratando de ecossistema, ele era 

especialista.
d.	 SQUARE	 Aquela funcionária se esqueceu do compro-

misso assumido.
e.	 SQUARE	 “Pedro, pedir-te-ei que não faças novamente 

isso”, alertou o diretor.

8.  Analise as frases abaixo quanto à concordância 
verbal e nominal.

1.	 Perguntou o secretário: “Vossa Senhoria 
conheceis bem o vosso povo?”

2.	“Menos gritaria e mais cantoria”, bradou o 
maestro bem irritado.

3.	“Haviam animais domesticados pelo homem?”, 
quis saber o veterinário.

4.	 Revelou a professora: “Parte dos alunos não 
compareceram à aula.”

5.	 Ela respondeu: “Muito obrigada, chefe”.

Assinale a alternativa correta em relação as frases.

a.	 SQUARE	 Em 1, a pergunta do secretário foi feita em tom 
formal e, assim, está correta.

b.	 Check-square	 Em 2, há um correto exemplo de concordância 
nominal na fala do maestro.

c.	 SQUARE	 Na pergunta do veterinário colocada em 3, 
o verbo “haver” está no plural para correta-
mente concordar com seu sujeito “animais 
domesticados”.

d.	 SQUARE	 Em 4, o verbo deveria obrigatoriamente estar 
no singular.

e.	 SQUARE	 Em 5, a palavra “obrigado”, por estar acompa-
nhada do intensificador “muito”, deveria estar 
no masculino singular.

9.  Identifique as frases abaixo com ( C ) se a frase 
apresenta uso correto da vírgula e ( E ) se a frase 
apresenta erro na colocação da vírgula ou apresenta 
ausência desse sinal de pontuação quando seria 
obrigatório.

(  )	 Em meio a esse turbilhão de notícias e enxur-
rada de fofocas ainda consigo me conectar 
com a minha essência.

(  )	 Chega mais perto, rapaz!
(  )	 João e Maria, foram felizes para sempre.
(  )	 Nós, que às vezes perdemos, sabemos o valor 

de uma boa batalha.
(  )	 João foi feliz, e José ganhou na loteria.
(  )	 Ontem fui ao trabalho mais satisfeita comigo 

mesma.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 C • C • C • E • E • E
b.	 SQUARE	 C • E • C • C • E • E
c.	 SQUARE	 C • E • E • C • C • E
d.	 SQUARE	 E • C • E • C • E • C
e.	 Check-square	 E • C • E • E • C • C
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14.  O Brasil é um país com grande diversidade climá-
tica. Em alguns lugares faz frio e em outros muito calor, 
mas, em geral, nosso clima é quente em quase todo 
o território. Há três tipos de clima no país. O primeiro 
clima abrange boa parte do país, englobando princi-
palmente a região da Floresta Amazônica, onde chove 
quase diariamente e faz muito calor. O segundo clima 
varia de acordo com a região, mas também é quente e 
com chuvas menos regulares. O terceiro clima é pre-
dominante na região Sul, a mais fria do país.

Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, 
os três tipos de clima presentes no Brasil.

a.	 SQUARE	 tropical, equatorial e polar
b.	 Check-square	 equatorial, tropical e temperado
c.	 SQUARE	 temperado, equatorial e tropical
d.	 SQUARE	 tropical, temperado e equatorial
e.	 SQUARE	 equatorial, mediterrâneo e temperado

15.  O território brasileiro está divido em 5 regiões: 
Norte, Nordeste, Centro-Oeste, Sudeste e Sul.

Assinale a alternativa em que todos os estados fazem 
parte da Região Centro-Oeste.

a.	 SQUARE	 Minas Gerais • Goiás • São Paulo
b.	 SQUARE	 Tocantins • Goiás • Distrito Federal
c.	 SQUARE	 Mato Grosso • Mato Grosso do Sul • Tocantins
d.	 Check-square	 Goiás • Mato Grosso • Mato Grosso do Sul
e.	 SQUARE	 Goiás • Minas Gerais • Distrito Federal

Conhecimentos Específicos	 25 questões

16.  Um produtor comercializa um bem por R$ 100 e, 
nesse patamar de preços, há uma quantidade deman-
dada de 500 unidades pelo bem. Porém, o produtor 
decidiu reduzir o preço do bem para R$ 95 e, então, a 
quantidade demandada do bem aumentou para 525 
unidades.

Então, é correto afirmar que a elasticidade-preço da 
demanda do bem é de:

a.	 SQUARE	 0,25.
b.	 SQUARE	 0,5.
c.	 Check-square	 1.
d.	 SQUARE	 1,25.
e.	 SQUARE	 1,5.

10.  Assinale a frase com um vício de linguagem, con-
siderando um contexto isolado.

a.	 SQUARE	 O amor é um presente!
b.	 SQUARE	 Finalmente, uma prova fácil!
c.	 Check-square	 Venceram os argentinos os franceses.
d.	 SQUARE	 A asa da xícara quebrou em dois pedaços.
e.	 SQUARE	 Quem não tem amor é porque não tem coração.

Conhecimentos Atuais	 5 questões

11.  De acordo com dados da ONU, a população global 
está crescendo em um ritmo mais lento desde 1950, 
apresentando uma queda de 1% em 2020. As últimas 
projeções das Nações Unidas indicam que a população 
mundial deve chegar a 8,5 bilhões em 2030 e 9,7 bilhões 
em 2050. A estimativa é de que a população atinja um 
pico de cerca de 10,4 bilhões de pessoas durante a 
década de 2080 e permaneça neste nível até 2100.

O Brasil faz parte dos países mais populosos do mundo, 
e sua posição no ranking global está entre os:

a.	 SQUARE	 2 mais populosos.
b.	 SQUARE	 3 mais populosos.
c.	 SQUARE	 4 mais populosos.
d.	 SQUARE	 5 mais populosos.
e.	 Check-square	 10 mais populosos.

12.  Fazem limites com Balneário Camboriú os muni-
cípios de:

a.	 SQUARE	 Itajaí, Gaspar e Itapema.
b.	 SQUARE	 Itajaí, Ilhota e Camboriú.
c.	 Check-square	 Camboriú, Itajaí e Itapema.
d.	 SQUARE	 Camboriú, Ilhota e Itapema.
e.	 SQUARE	 Itapema, Blumenau e Itajaí.

13.  Complexo turístico do município de Balneário 
Camburiú, com mais de 85 mil metros quadrados, 
único no mundo a ligar duas praias através de bondi-
nhos aéreos.

São 47 bondes que passam por três estações. São elas:

a.	 Check-square	 Barra Sul, Mata Atlântica e Praia de Laranjeiras.
b.	 SQUARE	 Barra Norte, Morro do Gavião, Praia de Taquaras.
c.	 SQUARE	 Barra Sul, Morro do Convento e Praia de 

Laranjeiras.
d.	 SQUARE	 Praia de Laranjeiras, Mata Atlântica e 

Estaleirinho.
e.	 SQUARE	 Passarela da Barra, Morro do Careca, Praia 

Central.
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17.  O Produto Interno Bruto (PIB) consiste na soma 
de todos os bens e serviços finais que foram produ-
zidos em um território ao longo de um período de 
tempo. Para o cálculo do PIB, considera-se o resultado 
na moeda local do país. É muito comum, além disso, 
avaliar o crescimento do PIB de um país entre um ano 
e outro para verificar como anda o seu desenvolvi-
mento econômico. Portanto, compreender o que é 
PIB ajuda os economistas a entenderem como anda o 
desenvolvimento econômico do país. Mas ele ajuda 
também que investidores tomem melhores decisões 
de investimento.

Fonte: https://exame.com/invest/guia/
pib-o-que-e-e-para-que-serve/

A respeito dos conhecimentos sobre noções gerais 
de macroeconomia, para o cálculo do PIB podem ser 
consideradas as óticas da:

a.	 Check-square	 Demanda, da oferta e da renda.
b.	 SQUARE	 Inflação, dos salários e do consumo.
c.	 SQUARE	 Taxa de câmbio, do desemprego e do 

investimento.
d.	 SQUARE	 Moeda, dos fatores e do produto.
e.	 SQUARE	 Competição, do monopólio e do oligopólio.

18.  A respeito dos conhecimentos sobre a organiza-
ção do sistema financeiro nacional, assinale a alter-
nativa que apresenta corretamente uma entidade 
pertencente ao subsistema normativo.

a.	 SQUARE	 Confederação nacional de municípios.
b.	 SQUARE	 Cooperativa de crédito.
c.	 SQUARE	 Administradora de consórcio.
d.	 SQUARE	 Corretora de valores.
e.	 Check-square	 Superintendência nacional de previdência 

complementar.

19.  De acordo com a Lei Federal nº 4.320/1964, ime-
diatamente após a promulgação da Lei de Orçamento 
e com base nos limites nela fixados, o Poder Executivo 
aprovará um quadro de:

a.	 SQUARE	 Despesas prioritárias e que serão executadas 
nos primeiros meses do exercício financeiro.

b.	 Check-square	 Cotas trimestrais da despesa que cada unidade 
orçamentária fica autorizada a utilizar.

c.	 SQUARE	 Estimativas das receitas arrecadadas e a 
sua compatibilidade com os empenhos das 
despesas.

d.	 SQUARE	 Disponibilidades financeiras de cada poder e 
órgão vinculadas às dotações orçamentárias.

e.	 SQUARE	 Créditos adicionais abertos durante o exercí-
cio financeiro para o reforço de dotações já 
existentes.

20.  De acordo com a Lei Federal nº 4.320/1964, clas-
sificam-se como inversões financeiras as dotações 
destinadas à:

1.	 Manutenção de serviços anteriormente cria-
dos, inclusive as destinadas a atender a obras 
de conservação e adaptação de bens imóveis.

2.	 Aquisição de imóveis, ou de bens de capital já 
em utilização.

3.	 Contraprestação direta em bens ou serviços, 
inclusive para contribuições e subvenções 
destinadas a atender à manutenção de outras 
entidades de direito público ou privado.

4.	 Aquisição de títulos representativos do capital 
de empresas ou entidades de qualquer espé-
cie, já constituídas, quando a operação não 
importe aumento do capital.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
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21.  De acordo com a Lei Federal nº 14.133/2021, a 
pessoa designada pela autoridade competente, entre 
servidores efetivos ou empregados públicos dos 
quadros permanentes da Administração Pública, para 
tomar decisões, acompanhar o trâmite da licitação, dar 
impulso ao procedimento licitatório e executar quais-
quer outras atividades necessárias ao bom andamento 
do certame até a homologação é o:

a.	 SQUARE	 Preposto da licitação.
b.	 SQUARE	 Delegado do certame.
c.	 SQUARE	 Encarregado de compras.
d.	 Check-square	 Agente de contratação.
e.	 SQUARE	 Gerente de aquisição.

22.  O edital de licitação é o ato convocatório, publi-
cado pela entidade ou órgão público, que dá ciência 
e fixa as condições para os interessados participarem 
do processo de seleção do fornecedor para compra de 
produtos, serviços e outros interesses da administra-
ção pública.

Fonte: Portal nacional de contratações públicas 
https://pncp.gov.br

De acordo com a Lei Federal nº 14.133/2021, o edital 
deverá conter o objeto da licitação e as regras relati-
vas à convocação, ao julgamento, à habilitação, aos 
recursos e às penalidades da licitação, e ainda as 
regras relativas:

1.	 À fiscalização e à gestão do contrato.
2.	 À entrega do objeto.
3.	 Ao prazo para a realização de termos aditivos.
4.	 À chamada de margem.
5.	 Às condições de pagamento.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

23.  De acordo com a Lei Complementar Federal 
nº 101/2000, a receita corrente líquida é o somatório 
das receitas tributárias, de contribuições, patrimoniais, 
industriais, agropecuárias, de serviços, transferências 
correntes e outras receitas também correntes, deduzi-
do(a) na União, nos Estados e nos Municípios:

a.	 SQUARE	 O valor dos dividendos recebidos decorrentes 
da participação no capital social de empresas 
privadas.

b.	 SQUARE	 A parcela relativa aos recursos arrecadados pela 
realização de débitos inscritos em restos a pagar.

c.	 SQUARE	 O montante objeto de lançamento em exercí-
cio financeiro diverso daquele em que ocorrer a 
arrecadação.

d.	 SQUARE	 O recolhimento da receita de impostos inci-
dente sobre o patrimônio de órgãos ou entida-
des públicas.

e.	 Check-square	 A contribuição dos servidores para o custeio do 
seu sistema de previdência e assistência social.

24.  Considere a seguinte situação hipotética:

O órgão competente para a análise das contas que 
o prefeito do município de Balneário Positano deve 
prestar anualmente emitiu parecer prévio opinando 
pela rejeição das contas do prefeito. Entre as causas que 
motivaram o parecer prévio pela rejeição das contas 
estão as despesas com pessoal acima do limite máximo, 
sem a recondução após esgotado o prazo legal.

Nesse caso, de acordo com a Constituição Federal, o 
parecer prévio só deixará de prevalecer:

a.	 SQUARE	 Se o prefeito apresentar proposta de compen-
sação com outras despesas.

b.	 SQUARE	 Por autorização da maioria absoluta da assem-
bleia legislativa estadual.

c.	 SQUARE	 Quando a recondução ocorrer antes da aprecia-
ção das contas.

d.	 Check-square	 Por decisão de dois terços dos membros da 
câmara municipal.

e.	 SQUARE	 Se o ministério público não apresentar denún-
cia por crime de responsabilidade.
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25.  O regime próprio de previdência social dos servi-
dores titulares de cargos efetivos terá caráter contribu-
tivo e solidário, mediante contribuição do respectivo 
ente federativo, de servidores ativos, de aposentados 
e de pensionistas, observados critérios que preservem 
o equilíbrio financeiro e atuarial.

Os servidores titulares de cargos efetivos da União, dos 
Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, incluídas 
suas autarquias e fundações, abrangidos por regime 
próprio de previdência social, serão aposentados:

a.	 SQUARE	 Voluntariamente, aos 70 anos de idade, se 
homem, e aos 65 anos de idade, se mulher, 
desde que tenham ingressado no serviço 
público antes do ano de 2008.

b.	 Check-square	 Compulsoriamente, com proventos proporcio-
nais ao tempo de contribuição, aos 75 anos de 
idade.

c.	 SQUARE	 Com proventos integrais e com paridade com 
os servidores da ativa se tiverem idade superior 
a 80 anos.

d.	 SQUARE	 Por incapacidade permanente para o trabalho, 
quando apresentarem rendimento insatisfató-
rio em três avaliações consecutivas.

e.	 SQUARE	 Proporcionalmente, depois de 30 anos de con-
tribuição, mas desde que o regime próprio de 
previdência seja superavitário.

26.  De acordo com a Lei nº 2.421/2004, o BCPREVI 
deve elaborar, com base em sua escrituração contá-
bil e na forma fixada pelo Ministério da Previdência 
Social, demonstrações financeiras que expressem com 
clareza a situação do seu patrimônio e as variações 
ocorridas no exercício.

Uma dessas demonstrações financeiras é:

a.	 SQUARE	 O balanço de pagamentos.
b.	 SQUARE	 A demonstração do resultado orçamentário.
c.	 SQUARE	 O balanço de financiamentos.
d.	 SQUARE	 A demonstração das variações ativas e passivas.
e.	 Check-square	 A demonstração analítica dos investimentos.

27.  Analise as afirmativas abaixo a respeito dos 
conhecimentos previstos na Constituição Federal 
sobre a tributação e o orçamento.

1.	 O imposto sobre a propriedade predial e ter-
ritorial urbana poderá ter alíquotas diferentes 
de acordo com a localização e o uso do imóvel.

2.	 O imposto sobre serviços de qualquer natu-
reza será progressivo e seletivo, em função da 
essencialidade do serviço.

3.	 Pertencem aos municípios 50% do produto 
da arrecadação do imposto do estado sobre 
a propriedade de veículos automotores licen-
ciados em seus territórios.

4.	 A União entregará aos municípios 25% do 
produto da arrecadação do imposto sobre 
produtos industrializados.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

28.  De acordo com o manual de contabilidade apli-
cada ao setor público, as políticas contábeis adotadas 
nas demonstrações contábeis do Regime Próprio de 
Previdência Social (RPPS) devem ser uniformes em 
relação às do ente federado instituidor. Assim, o deficit 
ou superavit atuarial do plano de benefício definido 
e instituído pelo ente federado será evidenciado no 
balanço patrimonial do RPPS e no balanço consoli-
dado do ente.

O deficit ou superavit do plano de benefício resulta da 
diferença entre:

a.	 SQUARE	 O valor dos pagamentos de benefícios e provi-
são de arrecadação dos segurados.

b.	 SQUARE	 A parcela aplicada em títulos públicos e a varia-
ção do índice de preços.

c.	 SQUARE	 As disponibilidades do ativo circulante e o pas-
sivo exigível a longo prazo.

d.	 Check-square	 O saldo das provisões matemáticas e os ativos 
garantidores do plano.

e.	 SQUARE	 O montante de desembolsos previstos e o 
ingresso de recursos oriundos das contribuições.
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30.  Considere a seguinte situação hipotética: Maria é 
servidora pública municipal em Balneário Camboriú, 
titular do cargo efetivo de professora do ensino funda-
mental e vinculada ao Instituto de Previdência Social 
dos Servidores Públicos do Município de Balneário 
Camboriú (BCPREVI).

Em janeiro de 2023, Maria teve um filho e ficará afas-
tada, recebendo o salário-maternidade, que deve ser 
pago pelo:

a.	 SQUARE	 BCPREVI.
b.	 Check-square	 Município de Balneário Camboriú.
c.	 SQUARE	 Instituto Nacional do Seguro Social (INSS).
d.	 SQUARE	 Fundo de previdência complementar.
e.	 SQUARE	 Governo Federal.

31.  Na contabilidade pública, as despesas com 
investimentos, inversões financeiras e amortização 
da dívida são classificadas na categoria econômica de 
despesas:

a.	 SQUARE	 Correntes.
b.	 SQUARE	 Não circulantes.
c.	 Check-square	 De capital.
d.	 SQUARE	 Permanentes.
e.	 SQUARE	 Financeiras.

32.  O orçamento da seguridade social, abrangendo 
todas as entidades e órgãos a ela vinculados, da admi-
nistração direta ou indireta, bem como os fundos e 
fundações instituídos e mantidos pelo poder público, 
está compreendido:

a.	 SQUARE	 No plano plurianual.�
b.	 SQUARE	 Na lei de diretrizes orçamentárias.
c.	 SQUARE	 Na lei de responsabilidade fiscal.
d.	 Check-square	 Na lei orçamentária anual.
e.	 SQUARE	 No orçamento fiscal.

29.  A contribuição patronal corresponde à contribui-
ção previdenciária devida pelo ente ao Regime Pró-
prio de Previdência Social (RPPS) em decorrência da 
sua condição de empregador.

No ente, o reconhecimento da obrigação patrimonial 
referente à contribuição patronal pela ocorrência do 
fato gerador (mês de competência encerrado) deve 
ser contabilmente registrada, para a situação regular 
(em dia), pelo seguinte lançamento contábil:

a.	 Check-square	 Natureza da informação: patrimonial

Lançam. Código Conta contábil
Débito 3.1.2.1.2.xx.xx Encargos Patronais (RPPS)
Crédito 2.1.1.4.2.xx.xx Encargos Sociais a Pagar

b.	 SQUARE	 Natureza da informação: patrimonial

Lançam. Código Conta contábil
Débito 1.1.1.1.1.xx.xx Caixa e Equivalentes de Caixa Moeda 

Nacional (F)

Crédito 2.1.1.4.2.xx.xx Encargos Sociais a Pagar

c.	 SQUARE	 Natureza da informação: orçamentária

Lançam. Código Conta contábil
Débito 1.1.2.2.x.xx.xx Créditos Tributários a Receber (P)

Crédito 2.1.1.4.2.xx.xx Encargos Sociais a Pagar

d.	 SQUARE	 Natureza da informação: patrimonial

Lançam. Código Conta contábil
Débito 3.1.2.1.2.xx.xx Encargos Patronais (RPPS)

Crédito 1.1.1.1.1.xx.xx Caixa e Equivalentes de Caixa Moeda 
Nacional (F)

e.	 SQUARE	 Natureza da informação: orçamentária

Lançam. Código Conta contábil
Débito 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar

Crédito 2.1.1.4.2.xx.xx Encargos Sociais a Pagar
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36.  De acordo com a lei orgânica do município de 
Balneário Camboriú, o município poderá instituir 
contribuição:

1.	 De intervenção no domínio econômico.
2.	 Para o custeio dos serviços de iluminação 

pública.
3.	 Social previdenciária própria dos servidores 

públicos municipais.
4.	 De interesse das categorias profissionais ou 

econômicas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

37.  De acordo com a Lei nº 2.421/2004, a contribui-
ção dos segurados ativos é obrigatória e correspon-
derá a 14%, incidentes sobre a totalidade da remune-
ração de contribuição.

Entende-se como remuneração de contribuição o 
valor constituído pelo subsídio ou o vencimento do 
cargo efetivo, acrescido das vantagens pecuniárias 
permanentes estabelecidas em lei, dos adicionais de 
caráter individual ou outras vantagens, excluídas:

1.	 As diárias para viagens.
2.	 O décimo terceiro salário.
3.	 A gratificação pelo exercício de cargo 

comissionado.
4.	 As parcelas remuneratórias pagas em decor-

rência de local de trabalho.
5.	 O salário-família.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.

33.  O princípio orçamentário da não vinculação 
(não afetação) da receita de impostos, veda vincu-
lação da receita de impostos a órgão, fundo ou des-
pesa, salvo as exceções estabelecidas pela própria 
Constituição Federal.

São exemplos dessas exceções a não vinculação da 
receita de impostos, estabelecidas pela própria Consti-
tuição Federal, a destinação de recursos para:

1.	 O pagamento de despesas de exercícios 
anteriores.

2.	 As ações e serviços públicos de saúde.
3.	 A manutenção e desenvolvimento do ensino.
4.	 A constituição de reservas para contingências.
5.	 A prestação de garantias às operações de 

crédito por antecipação de receita.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5

34.  De acordo com o manual de demonstrativos fis-
cais, o demonstrativo da avaliação da situação finan-
ceira e atuarial do regime próprio de previdência dos 
servidores faz parte do anexo:

a.	 SQUARE	 Dos riscos fiscais.
b.	 SQUARE	 Do resultado primário.
c.	 Check-square	 Das metas fiscais.
d.	 SQUARE	 Da equação patrimonial.
e.	 SQUARE	 Do resultado do exercício.

35.  O patrocinador do plano de benefícios do Regime 
de Previdência Complementar, de que trata a Lei Com-
plementar nº 81/2021 é:

a.	 SQUARE	 A instituição financeira responsável pela aplica-
ção dos recursos.

b.	 SQUARE	 O Instituto de Previdência Social dos Servidores 
Públicos do Município de Balneário Camboriú 
(BCPREVI).

c.	 SQUARE	 O regime geral de previdência social.
d.	 SQUARE	 Cada um dos segurados participantes.
e.	 Check-square	 O município de Balneário Camboriú.
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40.  De acordo com Emenda Constitucional nº 103/2019, 
observados critérios a serem estabelecidos em lei do 
respectivo ente federativo, o servidor titular de cargo 
efetivo que tenha completado as exigências para a 
aposentadoria voluntária e que opte por permanecer 
em atividade poderá fazer jus a:

a.	 SQUARE	 Uma gratificação por idade, equivalente ao 
valor do salário mínimo vigente, que não será 
incorporada à sua remuneração para fins de 
aposentadoria.

b.	 Check-square	 Um abono de permanência equivalente, no 
máximo, ao valor da sua contribuição previden-
ciária, até completar a idade para aposentado-
ria compulsória.

c.	 SQUARE	 Contar o tempo em dobro para alcançar a 
idade para a aposentadoria compulsória, 
sendo vedada a incidência de contribuição 
previdenciária.

d.	 SQUARE	 Um redutor do imposto de renda, equivalente 
ao valor da sua contribuição previdenciária, de 
caráter indenizatório, até que complete 65 anos 
de idade.

e.	 SQUARE	 Horário especial de trabalho, com redução de 
até 50% da carga horária, sem prejuízo de sua 
remuneração, e desde que não prejudique o 
funcionamento do serviço público.

38.  De acordo com a Lei Complementar nº 81/2021, 
o valor dos benefícios de aposentadoria e pensão 
devido pelo Regime Próprio de Previdência Social 
(RPPS) aos servidores públicos titulares de cargos 
efetivos, que ingressarem no serviço público do muni-
cípio de Balneário Camboriú a partir da data de início 
da vigência do regime de previdência complementar, 
não poderá superar o limite máximo:

a.	 SQUARE	 De cinco salários mínimos.
b.	 SQUARE	 Da média de contribuição do segurado durante 

sua permanência no plano de benefícios.
c.	 SQUARE	 Do salário do prefeito municipal.
d.	 Check-square	 Dos benefícios pagos pelo regime geral de 

previdência social.
e.	 SQUARE	 Do valor que o segurado recebia enquanto 

estava na ativa.

39.  De acordo com Emenda Constitucional nº 103/2019, 
a União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios 
instituirão, por meio de lei, contribuições para custeio 
de regime próprio de previdência social, cobradas dos 
servidores ativos, dos aposentados e dos pensionistas, 
que poderão ter alíquotas progressivas de acordo com 
o valor da base de contribuição ou dos proventos de 
aposentadoria e de pensões.

Quando houver deficit atuarial, a contribuição ordi-
nária dos aposentados e pensionistas poderá incidir 
sobre o valor dos proventos de aposentadoria e de 
pensões que supere o valor:

a.	 Check-square	 Do salário-mínimo.
b.	 SQUARE	 Do teto de benefícios do regime geral de previ-

dência social.
c.	 SQUARE	 Da contribuição dos segurados da ativa.
d.	 SQUARE	 Da média de 80% das suas maiores 

contribuições.
e.	 SQUARE	 Fixado pelo instituto gestor do regime próprio 

de previdência social.
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G R A D E   D E   R E S P O S TA S

Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas.

Não destaque esta folha. Ao entregar sua prova,  
o fiscal irá destacar e entregar esta grade de respostas  

que você poderá levar para posterior conferência.
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